

牢记领袖嘱托 锚定战略框架 加快发展海南自由贸易港数字经济

文 | 王静

今年4月,习近平总书记在海南考察时强调,要把海南更好发展起来,贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路,要聚焦发展旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业,加快构建现代产业体系。同时还强调,要坚持维护国家安全不动摇,加强重大风险识别和防范,统筹改革发展稳定。省第八次党代会全面系统准确贯彻习近平总书记重要讲话精神,提出“一本三基四梁八柱”战略框架、“八个自由贸易港”重点任务,明确提出要加快发展数字经济等优势产业,同时也明确要求“要坚持底线思维、极限思维,加强重大风险识别和防范,提高应对各类风险挑战的能力,确保风险找得准、防得住、控得牢”。

数字经济深刻影响经济社会发展,风险挑战更加突出

近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,数字经济已全方位全过程嵌入我国经济社会发展当中,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有。整体看,2020年全球数字经济规模达到

32.6万亿美元,占全球GDP比重43.7%,德国、英国、美国数字经济占GDP比重约在2/3,发达国家数字经济成为国民经济主导。我国数字经济在国民经济中的地位愈发突出,2020年数字经济规模达到39.2万亿元,占GDP比重38.6%。随着数字经济发展步伐加快,数字经济网络化、融合化、共享化、智能化和全球化趋势更加明显,随之而来的网络安全问题也变得更加突出。习近平总书记强调,网络安全和信息化是一体之两翼、驱动之双轮,必须统一谋划、统一部署、统一推进、统一实施。没有安全可靠的发展环境,就没有健康有序的数字经济发展,因此,要把风险识别贯穿于数字经济发展的全过程,准确认识当前面临的风险挑战。一是在信息基础设施安全方面,基础设施互联互通、联网上云等带来的安全风险更加复杂严峻;二是在信息安全方面,意识形态、虚假信息等产生、传播引起的风险不容忽视;三是在网络安全方面,国际环境日趋复杂,引起网络空间对抗更加突出,网络攻击、安全漏洞、网络勒索等风险呈现高发态势;四是在数据安全方面,数据作为国家基础性战略资

源,确保数据安全已成为全球共识;五是在核心技术安全方面,部分核心技术和关键资源仍面临“卡脖子”问题,在制造工艺、标准制定、产业生态等方面尚存短板。

自贸港建设为海南数字经济带来发展新机遇和风险防控新课题

发展数字经济,是把握新一轮科技革命和产业变革的战略选择,也是海南高新技术产业“十四五”发展规划明确的主要领域。省委、省政府高度重视数字经济发展,多措并举推进数字产业化和产业数字化。近年来,海南数字经济年均增速30%以上,2020年成为千亿级产业,2021年互联网产业营收突破1500亿元,智能物联、动漫游戏、电子商务、区块链、数字贸易等特色产业不断做大做强,直播短视频、网红经济、共享平台、互联网医院等互联网新业态成为发展新引擎。但海南数字经济整体规模仍然较小,与国内发达地区相比还有较大差距,需要充分把握海南自贸港建设带来的重大机遇,努力放大和利用制度红利与数字红利相叠加形成的综合红利。一是区块链